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Lukács Ödön tanácsnok ismer-

városi gazdálkodás programját a

Nagyvárad gazdálkodása.
— A pénzügyi tanácsos expozéja. —

Nagyvárad város pénzügyi szakbizott­
sága tegnap tartott üléseben foglalkozott 
a város 1912. évi költségvetésével. Az 
ülésen I.ukács Ödön tanácsnok ismer­
tette a költségvetés több tételeit s kifej­
tette a 
jövőre.

A város gazdasági jelenének és jövő­
jének ezen érdeket és tanulságos képe a 
következő:

A haladó idő ismét azon kötelezettséget 
róvja reánk, hogy gazdasági életünk jövő évi 
cykíusára háztartási tervet készítsünk. E kö- 
telességteljesitést megkönnyíti, hogy izmosodó 
gazdasági szervezetünk háztartásunk anyagi 
erőit is fokozza, teherbíró képességet növeli. 
Fejlődésünk e kedvező jelensége biztató pers- 
pectivába állíthatja városunk jövőjét. Sajnos a 
nehéz életviszonyok megakadályozzák, hogy a 
rendelkezésre álló erőtöbbletet egészben pro­
ductiv célok szolgálatába állitsuk. Nttn eman­
cipálhatjuk ugyanis magukat a mai súlyos meg­
élhetési viszonyok nyomasztó hatása alól és 
úgy véljük segélyére kell sietnünk legalább is 
a város kisebb állásban levő alkalmazottainak. 
A drágaság nyomasztó terhét leginkább a fix- 
jövede.emre és a városi életre utalt tisztviselők 
és alkalmazottak érzik, mint akik ezt nem há­
ríthatják át a termelő osztályokra. Míg azon­
ban magasabb tisztviselőt állásokban a drágaság 
csak tűrhetetlen, addig a kisebb hivatali ex’S- 
tentiáknál az ez által okozott helyzet egészen 
kétségbeejtő.

Az alkalmazottak segélyére két irányban 
sietünk. Drágaság! pótlékkal javadalmazásukat 
is emeljük, de jobban dotált állások szerve­
zésével elhaladásukat is biztosítani kívánjuk. 
A gondoskodás ez utóbbi módja nemcsak 
anyagi helyzetüket szilárdítja meg, n mcsak ju­
talmazza a szorgalmat, de az eiőr* tör-kvés vá- 
gyá is felébreszti a kis exist ntiak körében s 
míg egyrészről őket az állandósághoz szoktatja, 
addig másrészről a városi administratiót is az 
alkalmazottak ambitíosus törekvésében egy 
olyan morális értékhez juttatja amelynek köz 
haszna az érte hozott áldozat nagyságát messze 
túlhaladja.

Dacára annak, hogy a bevétel emelkedés 
bői 34532 koronát köt le a kisebb 
zottak helyzetének javítása, uj állások 
zésére és fizetésemelésekre is 40825 
javaslunk fordítani, még sem mondható értél’ 
telennek az előttünk fekvő kö ségv tési terv, 
— mert egyrészről a már létező köztn ézmé- 
nyek fejlesztését előmozdi ja, másrészről 
fontos közintézmény kezdeniéuyezését 
lenti.

A mai tarthatatlan helyzet kü'önös 
lességünkké tette, hogy ehőrer dü hatósági 
feladaiunk a közbiztonság m*góvása érd kében 
újabb áldozatot hozzunk. A n-ndfir fők pitány 
szemiéltetőleg mutatót' r-á, ho^v a mai lét­

alkalma- 
szerve- 

kor onát

több 
is je-

köte-

szám mellett minő hiányos városunkban a 
közrendészet szolgálata.

E megokolt előterjesztés hidegen nem 
hagyhatott bennünket, hiszen tudjuk, hogy a 
közbiztonság szilárdsága elsőrendű kelléke a 
jogrendnek, ezzel a kulturális és gazdasági 
haladásnak tehát a városi fejlődés nélkülözhe­
ted °n követelményeinek. A rendőrség létszámát 
tehát egy alkapitányi, két fogalmazói, egy fo­
galmazó gyakornoki és 16 I. oszt, rendőri 
állással szaporítani kívánjuk, ehez képest ennek 
30325 koronát kitevő költségeit a költségve­
tésbe előirányoztuk. Már itt megemlítjük azon­
ban, hogy e költségeket nem a rendes bevi­
teli forrásainkból kivánjuk fedezni, de azokat 
az államsegély várható többletére irtuk, mint 
amely a miniszteri leirat értelmében közbizton­
sági intézményeink fejlesztésére elsősorban fel­
használható.

Városunk emelkedő niveauja hozza ma­
gával, hogy többet költsünk köztereinkre. E 
elmen tehát a kiadásokat 4255 koronával meg­
emeltük. Közegészségügyi és állategészségügyi 
érdekeinket honoráljuk, amidőn e célokra a 
múlt évinél 17495 koronával többet kivánunk 
áldozni.

Nem felejtkezhetünk meg a knltnr szük­
ségletekről sem. Parallel ositályok felállításával 
fejlesztettük az iparostanonc a polgári és elemi 
iskoláinkat, ezenkívül szervezzük a szünidei 
rajztanfolyamokat is. Mindezek 18,598 korona 
u abb költséggel terhelik a jövő évi háztar­
tást.

Közjótékonysági kiadásaink sem maradnak 
az idei keretekben. Emeljük aCsesztivó Dudek 
alap segélyét és alapitó tagjai sorába lépünk 
az orsr. gyermekvédő Ligánair.

Közegészségügyi és szociális célt kivánunk 
szolgálni községi versenyüzemünk a jéggyár 
további üzemben tartásával illetve fejlesztésé­
vel és állategészségtgyi és állatfcrgalmi érde­
keinket védjük, midőn állatvásártereink 
tartásával járó kiadásainkat 
megemeljük.

A köztisztaság miseriáiu 
vánunk, men e célra a folyó 
hoz képest 16,000 koronával 
fel kö tségvetesi tervünkbe.

Mindezek mellett nj intézmények alapját 
is megve’i az elterjesztett költségvetés. így 
gondoskodik az uj tüdőbeteg sanatorium 
elvállalt terheirő1. Fedezi a vegyvizsgáló állo­
más telmerülő költségeit. Jelentékeny anyagi 
áldozatot hoz a nyilvános népkönyvtár érde­
kében, s mindezeken felül a vásárterek rende 
zése 41000 korona, a színházi záporkészülék 
és páholyok szaporítása: 18000 korona, tűz 
oltói gépkocsik: 70000 korona, vizmű kibőví­
tése: 303.012 koruna, asphaltczás: 297.084 
kon na, v llamos mű kibővítés: 485.728 ko 
rora é« csatornázás: 655 000 kcrona. Össze­
sen: 1.869,824 korona uj beruházási költségé­
nek annuitására is 102.846 koronát fordit. S 
mindeme kiadásokat fedezhettük a bevételi té­
té ek reális előirányzásával. A pótedó tehernek 
e'relé'éhez csak igen mérsékelten alig 2 szó 
salékkal nvu'unk.

E költségvetésben az adminisztráció 868 980 

fen-
3184 koronával

is javítani ki­
évi előirányzat­
töt bet vettünk

korona, tehát 17 százalékot kitevő összköltsége 
mellett a közműve’ődési kiadások 409,557 ko­
ronával, a közjótékonysági kiadások 54 964 ko­
ronával szerepelnek s ezenkivül a betnházási 
kiadások a háztartás összterhének 19 százalékát 
teszik.

Háztartási tervünk tevékenységünk köré­
hez idomul; okszerű és providentialis gazdál­
kodási terv tehát csak úgy készíthető, ha mű­
ködési programmunk előre körvonaloztatik, ha 
városi politikánk iránypontjai jóelőre kitüzet- 
□ek. Egyrészt tehát, hogy gazdálkodásunk terv­
szerűségét beigazoljuk, másrészt pedig, hogy m 
város politikai grogramtrunk irányításába a tör­
vényhatóság befolyását lehetővé tegyük, jövő 
évi működési tervünket a következőkben is­
mertetjük.

Az a nyomasztó helyzet, amelybe a foko­
sodó drágaság sodorta fogyasztó közönségünk 
nagy tömegét, ráutal bennünket, hogy tevé­
kenységünk minden erejével polgáraink védel­
mére siessünk, különösen mikor látjuk, hogy a 
társadalom e fellépő gazdasági bajjal szemben 
szervezetien, csak a hatóság támogatásában ke­
res oltalmat.

Ámbár a drágaság világgazdasági jelenség 
s egy kisebb helyi önkormányzat a maga fo­
gyatékos erejével alig veheti fel vele eredmé­
nyesen a küzdelmet, mégis ngy gondoljuk, 
hogy céltudatos munkával a gazdasági árak 
fenyegető hullámzását medrében tarthatjuk s 
abnormis kitörései ellen koncentrált és szerve­
zett erővel védelmi sáncokat állíthatunk. E vé­
delmi vonalat elsősorban azon népréteg részére 
kívánjuk megépíteni, amely leginkább ki van 
téve az ár veszedelmének, amelynél tehát a 
segítség a legsürgősebb. Ez a gazdaságilag 
gyenge néposztáiy. Ezt a közegészségügyi kö­
vetelménynek megfelelő, olcsó menedékhez, 
lakáskor kívánjuk juttatni, miért is azon le­
szünk, hogy ez irányban meginditctt akciónkat 
a jövő év folyamán teljes energiával végre is 
hajtsuk.

Ezenkívül gondoskodni kívánunk arról, hogy 
a fogyasztó kötöttséget megfelelő mennyiségben 
a legszükségesebb élelmiszerhez hozzájuttassuk, 
miért is kezünkbe kívánjuk venni az élelmiszer 
kereskedelem közvetítését amennyiben váiositár- 
sada műnk mindenkép tartózkodnék az élelme* 
zés vállalati megszervezé-étől. Fontolóra vesz- 
szük a tejjel való ellátásnak hatóságilag való 
eszközlését és a szükséghez mérten nem fo­
gunk idegenkedni a községi kenyérgyár felállí­
tásának eszméjétől sem. Brkivánjuk vezetni a 
lóhust a fogyasztási cikkek közzé, miután ez 
nagyobb városokban már fontos fényerője a 
néptáplálkozásrak Törekszünk a konyhakerti 
termények o csóbbá tételére s e részben azon 
mego dás mel ett vagyunk, hogy a város ha­
szonbéres fö djeit elsősorban csak ily célra 
adjuk bérbe. Foglalkozunk a munkáskertek lé­
tesítési tervével és természetes, hogy emellett 
támogatni kívánunk minden olyan tá sadalmi 
törekvést, amelyet a drágaság megszüntetésére 
alkalmasnak ité ünk és közhasznú jellegét meg­
ái apitiuk.

A drágaság elleni eme védelmi munkála­
tok ámbár tnu> kaerő< két nagymértékben lefog-

cég »»Concordia Entreprise des Pompes Fnnébres“ Első nagyváradi 
temetkezési vállalatával és márvány müvek gyárával Rákóczi-ut 13. sz. 
a. épült házába (a régi Apolló épülettel szemben) ÁTKÖLTÖZÖTT.

Az 1868 év óta fennálló vállalat jóakarata 
pártfogását és támogatását uj otthonában is 
kéri kiváló tisztelettel Veiazlovits Lajov.
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ják kötni, asonban még sem fogják kimeríteni. 
Szorgalommal kívánunk dolgozni emellett azon 
epitőmunkán, amely e város európai színvonalra 
való emelését célozza.

így közegészségügyi téren a vegyvizsgáló 
állomás sürgős megnyitását tekintjük felada­
túnknak s ezenkívül a gyermekkórkát, a vágó­
híd felépítésén, valamint a köztisztaság végle­
ges rendezésén fáradozunk. Srociáli« tevékeny­
ségünk a munkásházak, a népfürdő, a szegény­
ház megépítésére fog irányulni.

Elsőrendű ipari kultur szükségletnek tartjuk 
a felső ipariskola, ipari museum, kiállítási csar­
nok, ipari kösmükely létesítésé’, « épen ezért 
lankadatlan energiával fogunk elkövetni min­
dent, hogy ez intézményevet városi közéletünk 
számára megszerezzük.

Az ügy fontosságához mértan foglalkozni 
fogunk a város szabályozási tervével és napi­
renden kívánjuk tartani a Körözs-folyó partjai 
szabaddá tételének kérdését.

Hogy pedig mindem- feladatokat a városi 
adminisztráció gépezete minél jobban " J 
ményesebbet szolgálhassa, sürgősen 
alá vesszük <* városi szervezet s ezzel 
villamos mü reformját is. Megtesszük 
is, hogy a közigazgatás megbízhatóságának 
garantiáit adjuk s városunk társadalmának ez 
iránti bizalmát megerősítsük.

Itt említjük meg, hogy a törvényhatóság 
határozatához képest foglalkozunk a gyógy­
szertárak átruházása utáni illeték behozatalá­
nak kérdésével s e tekintetben javaslatunkat 
legközelebb előterjesztjük.

Rövid összefoglalása ez a jövő teendőinek 
azonban ebből is megítélhető, hogy szemmel 
tartjuk kötelességünket s a legközelebbi időt 
a város érdekében kellőképen igyekszünk ki­
használni.

és ered- 
targyalás 
együtt a 
ezt azért
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suth-párt megbízásából nem fogadja el. (Helyes­
lés a baloldalon.)

Holló Lajos a Just-párt nevében beszél. A 
véderojavaGat oly óriási terheket ró a nem­
zetre, hogy annak megszavazása a parlament­
ben csak kompromisszum utján lehetséges. Az 
általános választójogot sürgősen megalkotandó- 
nak tartja s lehet, hogy ebben nem egészen 
értenek egyet az ellenzéki pártok, de hiszen a 
kormány pártjában is vannak e kérdésben vé­
lemény eltérések. (Igaz, ugyvan a baloldalon.) 
Beszél ezután a horvátországi válalasztásokról 
és élesen eljtéli az ottani viszonyodat. Az 
demnitást nem 

baloldalon.)
Az elnök

a

: in- 
szavazza meg. (Éljenzés és taps

öt perc szünetet rendel el.

Satinet után.
Semadam Sándor beszél ésSimonyi

kritizálja a kormány politikáját.
Csermák Jenő a pártonkivüliek nevében 

kifogásolja, hogy a delegációból őket ki­
hagyták.

IiuIkíCB László válaszol a felszólalásokra. 
Az ellenzék kapacitálásáról lemond. A horvát 
politikrra vonatkozólag kijelenti, hogy azt senki 
se veheti rósz néven, ha a magyar kormány a 
magának megfelelő politikát kivan teremteni 
Horvátországban. Végül kéri az indemnitás 
megszavazását.

A Ház az indemnitást általánosságban meg­
szavazza.

A vesérk&ri főnök lemondás*.
HédervAry Károly válaszol ezután

ponyi Albertnek a Conrád ügyben hozzá inté­
zett interpellációjára és a hármas szövetség 
ügyére. Kijelenti, hogy a vezérkari főnök föl­
mentése egyáltalán nincs összefüggésben a kül­
politikai dolgokkal. A hármas szövetség meg­
erősítésére egyáltalán nincs szükség, mert a 
hármas szövetség most is ép oly megbonthatat­
lan mint eddig volt.

Apponyi Albert gróf a választ tudomá­
sul veszi.

Az ülés 2 órakor ért véget.

Ap-

A képviselőház ülése,
Budapest, december 20. I I

Elnök NAvay Lajos.
A napirend értelmében rátért a ház a kö­

zösügyek tárgyalására kiküldött országos bi­
zottság tagjainak a megválasztására. Elnök a 
szavazást elrendeli, majd kihirdeti az eredményt 
melyszerint megválasztatott 40 rendes és 10 
póttag.

A Ház a következőket választotta meg de­
legátusoknak:

Rendes tagok: Apponyi Albert gróf, Ba­
konyi Samu, Batthyány Tivadar gróf, Berze- 
viczy Albert, Dániel Ernő báró, Dániel Gábor, 
Désy Zoltán, id. Erdély Sándor, Hegedűs Ló­
ránt, Heltai Ferenc, Holló Lajos, Issektttz Győző, 
Kabós Ferenc, Kammerer Ernő, Karátsonyi 
Jenő gróf, Kossuth Ferenc, Láng Lajos báró, 
Melzer Vilmos, Mezőssy Béla, Nagy Ferenc, 
Nyegre László, Pap Géza, Pejacaevich Tivadar I 
gróf, Percei Dezső, Rosenberg Gvu'a, Sándor 
János, Solymossy Ödön báró, Spevec Ferenc, 
Svindermann Balázs, Szekulics Lázár, Szivák 
Imre, Szüllő Géza, Tallián Béla, Telegdy Jó 
zsef, Tisza István gróf, Vojnits Irtván báró, 
Werner Gyula, Wickenburg Márk gróf, Zichy 
Aladár gróf, Zsilinszky Mihály. Póttagok: Bor 
nemissza Lajos, Darvai Fülöp, Ghillány Imre 
báró, Lukács György, Obenh Károly, Radicse- 
vics Lőrinc, S peky Sándor, Ugrón Zoltán, Vio 
Antal, Zákó Milán.

A* Indemnität.
Hegedűt Lóránt a pénzügyi bizottság 

előadója kéri a Házat, hogy amennyiben már 
a pénügyi bizottság is foglalkozott a pénzügy­
miniszter által bt nyújtott egy havi indemnitást 
kérő javaslatát s azt a nemzet számára szüksé­
gesnek tartotta és megszavazta, szavazza meg 
a Ház is. (Helyeslés a fobboldalon.)

Ssebeny Antal a kormány hibájának 
tartja, hogy a köl'ségvetést idejében megnem 
szavaztatta a Ház. Szükségesnek tartja még két 
uj egyetem felállítását. Az indemnitást a Kos-

Kabós Fereac, 
1
Melxer Vilmos, Mezőssy Béla, Nagy

gróf, Percei Dezső, Rosenberg Gvu'a,

Svindermann Balázs, Szekulics Lázár,

A város költségvetése,
A pénzügyi szakbizottság ülése.

Nagyvárad város pénzügyi szakbizottsága 
tegnap délután kezdte meg a város 1912. évi 
költségvetésének tárgyalását.

A városi tanács által előterjasztett költség­
vetés szerint a csatornázási illeték 2 százalékkal 
emelkednék. A tárgyalás első napján csupán 
általánosságban tárgyalták le a budget-tet, to­
vábbá megbírálták a különböző fizetésemelés, 
személyi pótlék és drágasági pátiék iránti kér­
vényeket s a rendőrség létszámának emelését 
akként állapították meg, hogy a tanács javas­
latával (16 uj rendőri állás szervezése) szemben 
24 uj rendőr akalmazásat javasolja a szakbi­
zottság. ami körülbe'ü! 10000 koronával emeli 
a kiadásokat s ha más rovatnál nem 
a törvényhatóság, ez magában egy 
közköltő emelést jelentene.

A költségvetés tulajdonképeni 
tárgyalására igy ma, csütörtökön dé’után tér át 
a pénzügyi szakbizottság.

Az ü'ésiől a következő tudósítást adjuk:
Rimler Károly polgármester elnökölt. Lu­

kács Ödön tanácsnok volt az elő'dó.
A m-gnyitas után Lukács Ölön terjesztette 

e ő expozéját, amelyet lapunk elén közlünk.
Az előadói javaslathoz Rimler Károly pót­

lásokat terjesztett elő, amelyek a költségvetés­
sel szoros kapcsolatban vannak. Felemlítette a 
város négy követési programját, amelyet a 
csatornázás miatt nem kezdhettek meg, de jö­
vőre ezekre is rátérnek, kolozsvári-utcát, az

hozza be
százalék

részletes

Aradi utat és Gilányi utcát alaposan kell kö­
vezni; 52 utcán a járdákat aszfalttal látják el 
De az úttesteket az összes utcákon Körözs k öve 
kell burkolni, hogy ne legyen a városban bur­
kolatlan utca. A Fő utcába, Bémer- és Szent 
László-terekbe torkoló utcákat egészen aszfalt 
tál burkolják. Mindezek négy millió koronát 
igényelnek. Fontos a határok kiterjesztése 
Megveszik az Erzsébet-liget területét s a vár­
megyétől a Körözs-kaszárnyát. ígéretét bírják 
a 1. sz. püspöknek, hogy a Szőllősi u. n lapos 
legelőt, ami 72 hold, szintén megveheti a város 
E tárgyban pénteken már megállepodás jön 
létre. Erre nézve még törvényhozási intézkedés 
is kell. A Komendáns-réten 6 parcellát vesz a 
város iskolai célra s úgy a püspökségnél, mint 
a káptalannál ezek tekintetében a legnagyobb 
előzekenységgel találkozott a város.

Dr Kurländer Ede nem szavazza meg a 
költségvetést, mert nem hisz a tanács ígéreté­
ben. A Szent-László tér aszfaltozását már 
1910-re ígérték s még 1913 bau sem lesz meg 
A város fejlődése, a hangoztatott nagy vívmány 
a polgárok munkájának eredménye, nem a ta­
nácsénak. Lehet, hogy a miniszternél akadt 
meg a Szent László tér ügye, egy magánvállalat 
érdekében, de a polgármesternek kellene lenni 
annyi tekintélyének, hogy a város akarata érvé­
nyesüljön. Földeket akarnak venni, pedig van 
itt közelebbi dolog is, pl. a Szent-László tem­
plom elvitele (?!), Szent János-utci kibővítése, 
stb Ezeknek nem lett volna szabad kimaradni 
a költségvetési exposéból.

Dr Moskovits József egyenesen azt kifogá­
solja, hogy a költségvetés ismét szaporítani 
akarja a terheket. A drágasági pótlékra meg­
jegyzi, hogy az nem időszerű, mert a drágaság 
az egész polgárságot sújtja. Az volna a cél s 
akkor ő sem szólana, ha a terhek emelkedé­
séért kapna valamit a polgárság. Az egész 
exposéban egy uj dolog vau, a felsőipariskola. 
Ami a polgárság javára volna, meg sincs em­
lítve. Az élelmezési bizottság életrevaló javas­
latait figyelembe sem veszi a tanács, sőt ellen­
kező intézkedéseket tesz. A szervezeti szabály­
rendelet elkészítése, nyári uszoda, gazdasági 
iskola, munkáslakások, szintén elkerülték a ta­
nács figyelmét. Csak a régi dolgokat találjuk 
az előterjesztésben. Temesvár, Pozsony már 
megkapták a munkáslakások építésére a 33 
százalékos állami hozzájárulást. Teheremeléstői 
nem zárkózik el, de csak ha ellenértéke van 
annak. így azonban nem. A drágasági pótokra 
áttérve, kijelenti, hogy a szolgák, rendőrök, 
dijnokok részére megadja, de a magasabb 
tisztviselőknek nem. Ki ad a polgárságnak 
drágasági pótlékot, pedig annak a keresete 
gyengült.

Gábel Jakab elfogadja az előterjesztést.
Dr Pácz Sándor a dijnokok helyzetnek 

javítását a város elengedhetlen kötelességének 
tartja.

Rimler Károly kijelenti, hogy a tisztviselők­
nek nincs drágasági pótlék tervbe véve. A 
Szent László-tér burkolása mielőbb meglesz. 
Szent-János-utca elején pedig építenek s ezzel 
egyidejűleg kiszélesítik az utca torkolatát. A 
gazdasági iskola szerződését mielőbb megkötik 
az állammal. A munkáslakások építése azért 
késik, mett a miniszter még nem adta meg a 
200,000 koroua hozzájárulást.

Ezután általánosságban elfogadták a -öit- 
ségvetést.

A részletes tárgyalásnál dr Adorján E' 
szólalt fel, A főtisztviselők fizetését is kevés­
nek tartja s azt rövid időn emelni is kell, 
ő úgy szeretné, hogy a személyzet létszámának 

' leszállítása áltál elért megtakarítással emeljék 
| fizetéseket. A tanítók fizetését oly csekél^ 
l tartja, hogy szinte kulturellems. Az összes k 
1 vényeket egyszerre tárgyalják.

Lukács Ödön ezután a különböző 
vényeket terjesztette elő. A tanács azo 
szére javasol 10 százalék korpótlék0t. 
sem fizetésjrvitásban, sem az állam^* ?dist 
nem részesültek. Továbbá, hogy az elö.h|,'jX5 
a kisembereknek is biztosítja, a 12 
állást 25-re emeli fel; a napidijasoknak 10

I szolgálat után nyugdijat biztosit.
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Mnjd az egyes kérvényeket terjesztette 
eiő. Ezek kapcsán a nyomozó rendőrök lét­
számát 4 rŐl 5 re emelték; a tanítóknak, hí- 
vata’szolgáknak, napidijasoknak, tűzoltóknak, 
10 százdék drágaságí pótlékot szavaztak meg.

Thury László főügyészne 1000 korona, 
Magyary Jenő szán-tisztnek 700 korona sze­
mélyes pótlék megszavazását javasolja a bizott­
ság. A havidíjasok .zárnál 12 tőt 25-re emel­
ték. Felemelték, továbbá a kapus és az utca­
seprők fizetését.

A II. oszt, számtisztek azon kérelmét, 
hogy I. osztá'yuakká szervezzék át az állásu­
kat, mivel ez anyagi kérdést nem képes, mert 
az államsegélyből egyforma fizetést kapnak, 
ftggőben hagyták.

Schwarcz Adolf havidíjas 500 korona 
személyi pótléka iránti indítványt nem fogad­
ták el, hanem jutalomra ajánlották a tanács 
figyelmébe.

A havidíjasok drágasági pótlék iránti kér­
vényét elvetették, mivel ez évben kaptak lak- 
bérjavitást.

Dajka Endre és Rácz Endre alkapitányok, 
valamint Jab’onszky Emil adópénztárnok, Ak- 
handesz István havidíjas, dr Istvánffy István 
árvaszéki elnök, Nizsalovszky Sándor és dr 
Kripka Henrik árvaszéki ülnökök, dr Dőri 
István alügyész, az ügyosztály vezető szám­

tisztek és a járványkórházi ápoló személyi pót­
lék iránti kérvényeit azzal adák vissza a ta­
nácsiak, hogy majd a városi törvény alapján 
előálló fizetésrendezésnél vegye figyelembe a 
városi tanács.

Végül előterjesztette az előadó, hogy a 
rendőrség létszámát egy alkapitánynyal, 2 fo­
galmazóval. 1 fogalmazó gyakornokkal és 16 
rendőrrel szaporítsák. Az ezzel járó évi 30253 
koronát az ál'amsegély várható többleteiből fe­
dezzék.

Gerß Armin felszólalt s vázolta a mostani 
állapotokat, mikor alig 15 rendőr teljesíthet 
egyidőben őrszolgálatot. 0 legalább 24 rendőr­
rel kérte a létszám szaporítását, s a tanács csak 
16-ot javasol. Ez ellen tiltakozik. Még legalább 
8-al emeljék a rendőrök létszámát.

Rimler Károlyt meglepi ez a nyilatkozat, 
mert a tanácsban megegyezésre jutottak a fő- 
kapitánynyal. Ki tudja mutatni, hogy a rend­
őrség helyzetét és létszámát évről-évre javí­
tották.

Weise Lajos melegen pártolja a főkapi­
tány kérését, mert tarthatatlan állapotok van­
nak s az elől nem lehet elzárkózni.

Dr Knr linder Ede a legfontosabbnak tartja 
a közegészséget, közbiztonságot és elemi okta­
tást. A kultuia, jótékonyság mind csak azután 
jön. Nem a 24 számmal való szaporítást, de azt 
kívánja, hogy az egész szükségletet terjeszsze 
elő a főkapitány s azt szavazzák meg.

A főkapitány és polgátm-‘ter között kifej­
lődött vita után a bizottság 24 uj rendőri állás 
szervezését javasolja.

Este fél 7 órakor a tárgyalás folytatását 
ma, csütörtökön délután 3 órára halasztották.FLEGMÁIT

uj Áruházát 
megnyitotta,

melynek megtekintésére a 
n. é. közönségét tisztelettel meghívja.

Bihariiiegye téli közgyűlése.
Biharvármegye törvényhatósága tegnap tar­

totta treg ez évi utolsó közgyűlését. A közgyű­
lésen tekintettel Beöthy László kineveztetésére 
és a megtartott választál okra a bizottsági tagok 
szokatlanul nagy számban jelentek meg. A köz­
gyűlés lefolyásáról tudósításunk a következő:

A bizottsági tagvilasstáuok.
Pomban 9 órakor nyitotta meg Miskolczy 

Ferenc dr főispán a közgyűlést Első tárgy volt 
az alispán időszaki jelentése, melyet Keszthelyi 
Zoltán vármegyei főjegyző olvasott fel. A jelen­
tést tudomásul vette a közgyűlés. Az igazoló­
választmány működéséről szóló jelentést szin­
tén tudomásul vette a törvényhatóság és egy­
idejűleg a megüresedett törvényhatósági bizott­
sági helyek betöltése iránt is intézkedett. E 
szerint a nagybáródi választás elnökéül Stäh­
lender Károlyt, a béli elnökül Ertsey Gézát és 
az urszádi elnökül Wertheimstein Henriket vá­
lasztották meg.

A mandátum lejárta miatt megüresedett 
igazoló választmányi tagsági helyekre a köz­
gyűlés dr Gyöngyössy István, dr Ertsey Péter, 
Baranyi András, Udvarhelyi Béla, és Tatár 
Zoltán törvényhatósági bizottsági tagokat válasz­
totta meg egyhangúlag.

Az igy megalakított igazoló választmány 
elnökéül űr Pallay Lajost nevezte ki a főispán, 
aki a reárubázott kinevezési jog alapján a vá­
lasztmányba még Széchenyi Jenő, Juricskay 
Dezső és Echerolles Gilbertet nevezte ki.

Beöthy László lemondása.
Miskolczy Ferenc főispán bejelent' ezután, 

hogy Beöthy Lászlót a király kereskedelmi mi­
niszterré nevezte ki s ennélfogva a vármegyé­
nél viselt minden tisztségéről lemond.

Telegdy József emelkedett szólásra. Len­
dületes szép beszédben méltatja Beöthy László 
érdemeit. Rámutat ama nagy és eredményes 
munkásságra, melyet Beöthy a vármegye éle­

tében kifejtett. Sajnálatát fejezi ki a felett a 
veszteség felett, mely a vármegyét érte a ki­
nevezés által, de egyidejűleg örömét is nyil­
vánítja, hogy Biharvármegyének e kinevezés 
dicsőséget szerzett, az országnak pedig egy 
oly;n férfiút, kinek áldásos működését min­
denki megfogja ismerni és érezni fogja annak 
hatását.

Egy olyan férfiútól, mitt Btöthy László, 
egyszerű feliratban nem lehet búcsúzni, Beöthy 
László a vármegye szülöttje és egész élete 
ös.-ze van nőve a vármegyével, őt nem lehet 
sablonos feliratban üdvözölni. Javasolja ezért, 
hogy a vármegye hatalmas küldöttség utján 
üdvö;öje Beöthy Lá-zlót. A küldöttséget pedig 
a vármegye teje az alispán vezesse.

A javaslatot a közgyűlés egyhangúlag el­
fogadta és elharározta, hogy január 4-én nagy­
szabású küldöttség utján fogja üdvözölni Beöthy 
Lászlót.

A lemondás tárgyában pedig úgy hatá­
roztak, hogy azt a kényszerítő körülmények 
miatt elfogadják és Beöthy László érdemeit 
jegyzőkönyvileg örökítik meg. Egyidejűleg ki­
mondta a vármegye, hogy Beöthy László mű­
ködését figyelemmel fogja kísérni és a nagy 
munkában erejéhez képest támogatni is 
fogja.

A választások
Ezután a megüresedett és újonnan rend­

szeresített tisztviselői állások betöltésére került 
a sor

Első sorban az első osztályú szolgabirói 
áPást töitö ték te. J-lölve voltak Fichtner 
G u a és Középessy D-zső. Egyhangúlag Kö- 
zépessy Dezsőt választották meg.

Az egyik másodosztályú szolgabirói állás­
ért erős küzdehm folyt Márton]fy Gyula és 
Mezey Gyula körött. A két jelöltnek igen erős 
pártja volt. Szavazás utján döntöttek el, hogy 
ki nyerje el a szolgabirói állást. A szavazásból 
25 szavazat többséggel Mártonffy Gyula dr 
került ki győztesen. . másik második szolga­
birói állásra egyhangúlag Miskolczy Jenőt vál- 
lasztották meg.

A három fogalmazói állást szintén egy­
hangúlag töltötték be. Megválasztották Bnlzán 
János, dr Fráter László és Kránczly Kálmán 
tb. fogalmazókat.

A tisztviselői állások betöltése után a köz­
igazgatási bizottságban megüresedett helyekre 
választottak uj tagokat illetve a régi tagokat 
újból megválasztották. E szerint a közigazga­
tási bizottságba beválasztották Fetser Antal, 
Markovits Károly, Szunyogh Szabolcs, Te- 
\egdy József, Plathy Miklós bizottsági tagokat 
2 évre, végül Pallay Lajost egy évre.

Végül a számonkérőszék jelentését vették 
tudomásul és tátértek a tárgysorozat további 
tárgyalására.

A miniszteri leiratokat, továbbá a törvény­
hatóságok átiratait az állandó választmányok 
javaslatai szerint elfogadták.

A Köröztkaszárnya
Wallner Ödön megyei főügyész bemutatja 

a Körözskaszárnya eladására hirdetett pályá­
zati hirdetményt és a beadott ajánlatokat. E 
szerint a legmagasabb ajánlat 103.000 korona 
volt. Ez az összeg azonban nincs arányban a 
telek tulajdonképp értékével, különösen ak- 
sor ha tekintetbe vesszük, hogy a harmadik 
vashid csakhamar készen lesz es akkor a for­
galom nagy része ezen a részen bonyoló­
dik le.

Különb n a pályázat lejárta után már vol­
tak újabb ajánlattevők, akik magasabb árat 
ajánlottak a kaszárnyáért. A hirdetett pályázat 
kedvezőtlensége abban is leli magyarázatát, 
hogy a pénzintézetek most magas kamatláb 
mellett sem hajlandók egyelőre újabb kölcsö­
nöket adni. A főügyész véleménye szerint leg­
helyesebb lesz, ha ma még nem dönt a köz­
gyűlés, hanem megvárja a pénzpiac kedvező 
alakulását.

A kaszárnyaügy elintézésének elhalasztása 
mellett van a méltányosság is. A város ugyanis 
még nem gondoskodott a katonaság elhelye­
zéséről, meg kell tehát várni, mig a katonák 
részére alkalmas helyet találnak.

A közgyűlés a katonaság elhelyezéséig füg­
gőben fogja trrtani az ügyet.

Végül még a berettyóujfalu—földesi közút 
ügyét vette tárgyalás alá a vármegye. Az ér­
dekelt községek ugyanis kérték, hogy a jelzett 
■tat a vármegye vegye fel a törvényhatósági 
utak hálózatába.

Ertsey Péter dr méltányosnak tartja a ké­
relem teljesítését annál is inkább, mert ez az 
ut fontos és nagy forgalmat bonyolít le.

A közgyűlés a kérelmet teljesítette.
A közgyűlés első napja ezzel véget ért.

13 K 50 13 K 50
Urak figyelmébe I

„THE ROOSEWELT SCHOE“ 
férfi box fűzős, gombos, rendes 
vagy amerikai alakban 

kitűnő minőségi! 
Goodyear weit készítés 
13 korona 50 fillér 
kapható. ——• Egyedüli raktár 

REICHARD áruháza 
•régnél.

13 K 50. 13 K 50
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Oh Lövinger!
Te rossz zsidó vagy!

Szegény Lővingerné. Én sajnálom őt és 
önök ismernék őt és az ő részeges férjét »a rossx 
méhkeréki Lővingert« bizonyára önök is saj. 
nálnák.

De hát ösmerjék meg. Érdemes megösmerni- 
Ez a Lövinger egy vándor kereskedő. Hetenként 
megfordul Szalonkán és most is csak a pálinkának 
köszönheti, hogy felfordult Szalontán. Még pedig 
az Aradi-uton. Lassan kocogott a szamár, szamár­
hoz illő méltósággal és a kis talyigában vonszolta 
Lővingert ős feleségét szül. Klein Bertát. Mindjárt 
megmondom, hogy honnan ismerem Lővingert.

Igen. Ez tegnap alkonyaiban történt. Alig ér­
tek az aradi-ut végéig, a részeg Lövinger bánatában 
botjával nagyot ütött a szamár fejére, az pedig ki­
jővén a béketürósből, beleforditotla a koesit, illetve 
a Lövinger házaspárt az árokba.

Szegény Lővingernének eltört a karja és 
dalmában csak annyit nyögött: 
m — Oh, Lövinger, te rossz zsidó vagy.

Majd küldeni akarta Lővingert, |a férjét 
vosért.

De Lövinger tiltakozott, mondván:
—. Hogy jössz te Lővingerné, Klein Berta , 

ahhoz, hogy én ide az ut szélére orvost hivassak. 
Az 10 koronát kóstál és pedig a te hozományod, 
a szekér és a csacsi összesen nem ér nyolc ko­
ronát.

Lővingerné erre dühös lett és mérgében leadta 
férjének egész életrajzát:

— Te egy rossz méhkeréki zsidó vagy. A 
nadrágodat is én vettem. Bánom hogy hozzád is 
mentem. A megboldogult öreg Klein Mír bolond 
volt, hogy ilyen részeges zsidóhoz

e, csapszék, te korcsmatőtelék! Te részeges malael
A dolog kezdett érdekes lenni 

mentem a veszekedő házaspárhoz.
De méltatlankodva konstatáltam, hogy Lővin­

gerné Klein Bertának nincs igaza, mert ő is tökré­
szeg.

Hát ez történt az Aradi utón.
Maradó.

ha

fáj-

or-

adott. Te . .

és éa közelebb

ÚJDONSÁGOK.

részréttel ér­
szül. Mírkutz 
utáa meghalt.

zetésére. Mint értesülünk, a iőispín dr Malnár 
Imre jogtanán nevezi ki ez alkalomra a vá­
lasztmány elnökévé.

• Uj magyar báró. A hivatalos lap 
egyik legközelebbi száma királyi kéziratot fog 
közölni, amely Talhán Béla országgyűlési képvi­
selő, valóságos belső titkos tanácsosnak, volt 
földmivelésügyi miniszternek és törvényes utó­
dainak a bárói méltóságot adományozta örök­
lődő főrendiházi tagsági joggal.

* Halálozás. Mint őszinte 
tesülünk özv. Andriska Jánosáé, 
Ida tegnap hosszes szenvedés
Az elhunytban Tátray Sándor feleségének édes 
anyját gyászolja. A család a következő gyász­
jelentést adta ki:

Andriska Irén és férje Gligán János és 
gyermeke k Juliska és János, Andriska Juliánná 
és férje Tátriy Síador, uaokija Mírkutz Ida 
és térje Simon Arnold, dédunokája Barnabás 
és az összes rokonok nevében legmélyebb fáj 
dalommal tudatják, felejthetetlen jó édes-ny , 
anyós, nagyanya, dédanya és rokon özv. 
Andriska Jáiosné szül. Mírkutz Idának folyó 
hó 10 éa éjjel fél 12 órakor hosszas szenve­
dés után életének 63 ik éíében történt gyászos 
elhunytét. A megboldogult drága halott földi 
maradványai folyó hó 21 én délután fél 3 
órakor fognak a gör. kel. egyház szertartása 

' szerint Körös-utca 11. számi háznál besxen- 
teltetni és a központi temetőben lévő családi 
sírhelyen örök nyugalomra tétetni. Mely vég 
tisztességtételre az elhunyt rokonai, barátnői 
és ismerősei t '
várad, 1911. december 20. Áldás 
poraira!

* Lnpják a fenyőfákat Egy 
feljelentést tett a rendőrségen, hogy 
virradó hajnalra ismeretlen tettes, kertjében levő 
miategy 15—16 éves f ayőíáját, derékba ket- 

bünvádi eljá -
a ren- 
sétate- 
esetleg 
magát)

csonki- 
a rend- 
e'járá st

tisztelettel meghívónak. Nagy- 
-- és béke

ügyvéd 
tegnapra

* Papsientelé«. Tegnap reggel a püs­
pöki rezidencia kápolnájában papszentelés volt. 
Széchényi püspök alszerpappá szentelte a hely • 
beli premontrei rendház egyik uj tagját Krav- 
jánstky Miksa tögimiáziumi tanárt. Mi diakó­
nussá, holnap pedig á dozó pappá fogja őt 
felszentelni a püspök.

* Uj kanonok a caanidi »éke*- 
káptalanban. A király a Csanádi káptalanban 
megüresedett alapítványi kanonokságot Packa 
Ágoston tiszteletbeli kanonok, pápai kamarás 
és pü-pöki titkárnak adományozta.

• Elmaradt as igasoló-valazstmány 
ülése Nagyvárad város igazo ó-választmányá­
nak tegnapi ülésén kellett volna igazolni a bg. 
utóbb m-gválasztott városatyákat s elb rálni a 
Láng József megválasztása ellen beadott feltb- 
b°zest, valamint végleg 
jövő évi viriliseinek a 
azonban Frankó Endre 
tartották meg. Mivel a
igazoló választmánynak meg kell tartani az 
ülést, Hlaiky Endre főispán más elnököt fog 
kinevezni az igazoló-választmány ülésének ve-

megállapítani a város 
névjegyzékét. Az Ülétt 

betegsége miatt nem 
kővetkező napikban az

tévágta s ellopta. Rendőrség a 
rást megi idi'.otta. Ez esetből Kifolyólag 
dőrség hirüladja, hogy a köztereken és 
reken levő fenyőfák megrongálásától 
ellopásától mindenki szigorúan óvja 
mert ha a múlt évekhez hasonlóan a 
tásokért tesz jelentést a városi kartész, 
őrség a lehető legszigorúbb megtorló 
fogja folyamatba tenni.

* Autó é* kerékpár karambol Úri­
atokban. Tegnap este véres kara nbol töriént 
Uri-u’cán a posta épület előtt. Ugyanis a D 
509. st. háromkerekű autó nobil sz-mbe ment 
egy kerékpárral, melyen Boska László aszfal­
tozó felügyelő igyekezett hazafele. A posta 
cpület előtt a két jármű egy irányban halaut 
s amikor a kerékpár az autó elől letért az autó 
is ugyanarra fordult s igy megtörtént az ösz- 
szeü.közés. Bosks a keré-tpárról lezuhant s az 
automobil a'á került. A szerencsétlen ember 
súlyos sérüléseket szenvedett s a mentők szál­
lították be a kórházba.

* Réme* öngyilkosság. Szabadkáról 
jelentik: Kovács Mária 16 éves leányt az aiyja 
valami miatt megverte. A leány elkeseredésé­
ben megszökött a szülői házból és a Tiszába 
akart ugrani. Anyja és testvére ntánarohantak, 
a parton elérték, de a leány kitépte magát 
anyja és testvére kezei közül és beugrott a 
Tiszába. Az anyja, mikor látta, hogy leánya 
elmerül, ájultan rogyott össze. Most súlyos be­
tegen fekszik.

* Salába suhant Sztolarik József só­
lyomból napszámos Sólyomkő község erdejé­
ben fát vágott. Munkaközben fölmászott egy 
fára, ahonnan lezuhanva egy baltába esett, mely 
hálát felhajtotta. Súlyos sebeivel a binarmegyei 
közkórhárba szállították. Sérülése súlyos, de 
nem életveszélyes.

• A Beöthy Ödön utcai rablók »’ 
fogóinak megjutalmaz Á*a Grnmtnn Sá­
muel Beöthy Ödön-utcai takereskedő tegnap 
250 koronát adott át a rendőrségnek azzal * 
kéréssel, hogy a kárára elkövetett rablás tette­
seinek elfogói között egyenlő arányban felosz­
tassák és pedig akként a nagyváradi öt detek­
tív 25—25 korona, összesen: 125 koronában 
részesüljön, a Fekete Jánost elfogó két budi­
pesti detektív szintén 25—25 koronában, össze­
sen: 50 koronában és két margittai csendőr, a 
Bubuj Pál és társai elfogói szintén 50 koroná­
ban részesüljenek. A rendőrség Grünsten ké­
relmét ily értelemben teljesítette és a pénzt 
rendeltetési helyére juttatta.

* Laeaett a »almái »ekérröl. Lazár 
Virág szélxáió-i lakos napszámosasszony ezelőtt 
5 hét éi egy szalmává! megrakott szekérről 
leesett, fejjel a kocsirudjára, mi által salyos 
zuzódásokat szenvedett. Ma már állapota oly 
súlyos lett, hogy be kellett szállítani a bihar- 
megyei közüórhazba. Sérülése é.etveszélyes.

* ZsadAnyi rab Iái*. A zsadányi köz­
ségi pénztár rablás ügyében a csendőrség be­
fejezte a v.zsgálatot. Az eddigi nyomozás al-p- 
ján bebizonyosodást nyert, hogy rablásról szó 
sincs. A pénztáros maga volt a betörő. A 
pénztárból ugyanis 2000 korona hiányzik, amit 
a pénztáros maga költött el 
színezetet adja a dolognak, 
jártak volna a községházán, beverte 
fejét, az orrát erősen dörzsölte, i 
kéziében erős orrvérzése támadt.
rablómese tehát nem egyéb a pénztáros fan­
táziája szüleményénél. A pénztárost ne.a tar­
tóztatták le.

ffiy- x Itt & vadászati! Ha élvezettel 
akar vadászni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert n-m 
mindegy az, hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem fontos, hogy az jó és szakértő 
által legyen készítve, ne hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzatos hirdetésektől, mert ren­
desen későn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek 
felülünk. Sauer-féle fegyverek eredeti gyári 
árban árjegyzék szerint; továbbá a legelső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JOZStF 
puskarnűvesnél kaphatók eredeti árban. M. kir. 
lőporáruda. Tsiephofl 269. Nagyvárad Rákóczl-ut..

x HA VALAKI szép és elegáns ajáu- 
dék-tárgygyal akar örömet »erezni, 
vegyen CZILLÉR IMRE újonnan be­
rendezett speciális fiók-öv leiében Ká- 
kóc*i ut 7. Sít. IstvAn-palota. Itt van­
nak a legszebb és leg modernebb aján­
dék tárgyak, női pipere, férfi divat és 
női kézimunka különlegességekben

x Csillár és fémáru gyártási telep

Telefon 556. Készítek a legizlésesebb kivitelben 
modern és stylszerü csillárokat, villamos, gáz vagy 
petróleumra. Átalakítások s régi csillárok galvaniza- 
lása; villamos motor, világítóit os ese^ 
berendezések a legolcsóbban. Kiváló tiszteletté >. *
ADOLF.

x Karácsonyi!!! cukorka nagyvásár’Aszó­
dinál Kossuth-utca. Szaloncukrok, figurák, w 
lárok. díszek, ezer és ezer-féle édességek karácsony 
Iára nagyban és kicsinyben kaphatók lesznek. Nuy 
várad, Sas-palota. Telefon 635. te Cukor * 
királynál Kert-utca országos hírű karácsonyi a* 
korka vásár egyedül csak Aszódinál.

x Karácsonyi és Újévi >raakv5nY,íI ’ p-r 
sági iratok, mesés könyvek, képeskönyve . f
rok nagy választékban érkeztek Benkö r„inI. 
könyv- éa papirkereekedésének Rakoczi-ut 5 •

' TELEFON 370.

és hogy azt a 
mintha betörők 

a saját 
minek követ- 

Az álarcos
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Rimanóczy mübutorgyár.
Állandó bútorkiállitás.

I. rendű tölgy és bükkfa parketta
saját gyártmány

Saját készitményii modern cserép­
kályhák állandóan raktáron. Elvál­

lalja kályhák javítását.
Raktár és iroda: Rákóczy-ut, 

saját ház.
TELEFON: 796

Költségvetés díjtalan

■

Van szerencsénk a mélyen tisztelt háztulajdo­
nos urak becses tudomására hozni, hogy 
Óváry Lajos kályhás üzletét 
átvettük s az eddigi szolid alapon folytatjuk 

ÓVÁRY TESTVÉREK 
cég alatt.

Kiváló jóságu modern és ízléses kályháinkkal, 
pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tiszlelt megrendelőink elis­
merését kinyerni s a boldogult elődünk által szerzett 
bizalmat továbra is fentartai A legdivatosabb éa 
:: legegyszei ::

állandóan raktáron vannak.
Javítási munkák i legrövidebb Idő alatt eszközöltetnek.
Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel

Ováry Testvérek kályhás iparosok
[(Ováry Lajos utódai).

Csengeri ntca 27. szám.

ORSZÁGOS KÖZVETÍTŐ BANK
RÉSZVÉNYTARSASAfi 

Nagyvárad, Rimanóczy-utca 9.1. em.
Kieszközöl 

törlesztésen és jel 
zálog kölcsönöket, 
Financirozza HÁZAK VÉTELÉT és ELADÁSÁT 
és azokra, mint minden más ingat­
lanra a legmagasabb értékbecslés 
szerint GYORSAM OLCSO KÖLCSÖNT foljósittaf.

Tisztelettel értesítem Nagyvárad város és 
Biharmegye nagyérdemű közönségét, hogy 
az 1792 ik évben alapított 

ékszer-, arany- és ezüstnemü üz­
letemet f. év december havaban 
teljesen újonnan berendezve s a legkénye­
sebb igényeknek megf lelő áruval felszerelve 

nyitom meg a Bémer-téren 
njonnan épülő özv. Kolosváry Sándorné 
házában. — Jutányos árak, szolid kiszolgálás, 
óriási választék. — Kérve a nagyérdemű kö 
zönség nagybecsű pártfogását. — Tisztelettel: 

Kolosváry Sándor, 
ékszerész, arany- és ezűstmüves.

Ideiglenes helyiség Rákóczl-ut 5 Veiszlovits- 
haz, az Orsolya zarda templomával szemben.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Csütörtök: A szerelem gyermeke.
Péntek: Madarász.
Szombat: Dollárkirálynő.
Vasárnap délután félhelyárakkal: Arany 

ember, este: Szünet.
Héttő délután: Iglói diákok, este: Ártatlan 

Zsuzsi.
Kedd délután: Eszemadts, este: Kis gróf.

A szerelem gyermeke. Ma este har­
madszor megy a nagysiker A drámai újdonság: 
»A szerelem gyermeke« Bataille mesteri techni­
kája, lebilincselő meseszövése a modern drámát 
kedvelő közönség nagy tetszését ’vivta ki, bi­
zonyos, hogy az újdonság mai, harmadik elő­
adását is siker togja koronázni.

Ünnep előtt Két kedves, népszerű ope­
rett előadás lesz a hét végén. Holnap meg­
ismétlik az uj betanulással fölelevenitett «Ma­
darászt«, szombaton pedig a »Dollárkirálynő« 
megy részben uj szereplőkkel. Vasárnap dél­
után 3 órakor az »Aranyembert« játszák a szín­
házban fél helyárak mellett. Este a szent estén 
pihenőt tart a színház. A négy ünnepi elő­
adásra jegyek már ma válthatók, a bérlők szom­
bat délig jelentkezhetnek.

Szék rényágy 3; matraccal 20 korona g
Sodrcnybetét 10 korona i
Rézkarniss 4 korona |

Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható |
Hohn Adolf 5 

vaskereskedőnél Nagyvárad, Kossuth-utoa * 
-------  10 az. Telefon 636. . H

SPORT.
£.1 hal a azt ott disztorna. A nagyváradi 

premontrei főgimnézum »Testgyakorló Köréi­
nek folyó hó 23 ára tervezett disztornája, a 
jogászifju ágrak ugyanakkor rendezett ünne­
pélye miatt 1913. január 14 éré balasztatott el. 
A megváltott jegyek érvényesek maradnak.

EGYESÜLETEK.
A Katholikus Kör választmány* 

tegnap tartotta rendes havi ülését; jelen vol­
tak: Karáaonyi János egyleti elnök, dr Vucs- 
kics Gyula egyleti alelnök, Dús László világi 
a 1 elnök, Imrik S. Zoltán, dr Hoványi Gyula, 
Csobánczy Lajos, Schuch Károly, Balázsovich 
Jenő, Karger Sándor, Gécty Lajos, dr Némethy 
Gyula, Vattay József, dr Krűger Aladár, Sürget 
Bertalan, Bodnár János, Pekanovich Imre vá­
lasztmányi tagok és dr Imrik Gusztáv titkár.

Az egyházi elnök bejelentette, hogy gróf 
Széchényi Miklós püspök a Kathohkus Kör 
részére karácsonyi ajándékul 200 koronát ado­
mányozott, amit a választmány hálás köszönet­
tel vett tudomásul.

A folyó ügyek letárgyalása, lapok rende­
lése. előadások, mulatságok rendezése stb. után 
két uj tagot vettek fel.

IRODALOM.
Echegaray kitüntetése Madridból je­

lentik, hogy a spanyol király Echegartynak, 
»A nagy Galeotto« szerzőjének, az aranygyapjas 
rendet fogja adományozni. Ez a legnagyobb 
kitüntetés, amelyben iró valaha részestit.

Gyermek naptár Az 1911. évi gyermek­
naptár gazdag tartalma, díszes kiállítása és hi­
hetetlen csekély — 10 filléreyi ára mellett 
gyermekeknek alkalmas ajándékot képez. A 
címlapon, pompás színes kivitelben, alföldi 
tájkép látható, melyet gyermekek és házi­
állatok élénkitenek. A 64 lapra terjedő és 46 
ábrával tarkított szöveget jelesebb íróink kö­
zűi Benedek Elek, Gaál Mózes, Szabolcsba 
Mihály, Szőllőssy Oszkár, Tordai Grail Erzsi, 
Zempléni Árpád gazdagították közleményeikkel. 
A naptárak az Országos Állatvédő-Egyesület­
nél (Budapest, IX., Ernő utca 11 —13 ) ren­
delhetők tneg legcélszerűbben postautalványon, 
mire ezek portomentesen küldetnek a meg­
rendelő címére.

NYILTTÉR.

NEUMANN TESTVÉREK
Ovegfestészeti és diszűvegezési müintézets.

Üvegcsiszoló és tükör árugyár.
NAGYVÁRAD, RÁKÚCZI-UT 55. SZÁM.

A főtisztelendő papság szives 
figyelmébe ajánljuk műtermünket 

templom ablakok diszüvegezések 
készítésére, művészies és egyszerűbb 
kivitelben ólom keretbe foglalva.

CZÉGÍINK TÖBSZÖRÖSEN KITÜNTETVE.

Telefon 1164.

TÁVIRATOK.
A király rosszul van.

Budapest, december 20.
(Saját tudósitónktól.) A király náthá­

jához köhögés és szivgyöngeség járult. 
Álmosságban szenved és általános gyen­
geség mutatkozik rajta. Az udvari orvos 
két nap óta éjjel mellette van.

Öngyilkos gyáros.
Losonc, dec. 20.

Botha Pál gyáros ma felesége és 
gyermekei szemeláttára főbelötte magát 
és meghalt. Az öngyilkosság oka pilla­
natnyi elmezavar volt.
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A «xultán le akar mondani 
Konstantinápoly, dec. 20.

(Saját tudósítónktól.) A szultán és a 
nagyvezir közt lolyt vita igen éles volt. 
A szultán állítólag kijelentette, hogy in­
kább lemond, semhogy az afrikai gyar­
matokról lemondjon.

Japán é* Mandsuria.
Peking dec. 20.

Japán egyre szállítja a csapatokat 
Mandsuriába. Eddig több mint 100,000 
embere van Japánnak Mandsuriában. 
Ugylátszik, Japán komolyan akar bele­
avatkozni a kínai kérdésbe.

Megbüntetett nagykövet.
Pétervár, december 20.

(Saját tudósítónktól.) Csarikow nagy­
követet a kormány vissza fogja hívni 
Konstantinápolyból Ez lesz a büntetés, 
amiért alkalmatlan időben fölvetette a 
Dardanella-kérdést. Csarikow utódául Hart- 
wiget emlegetik, aki most Belgrádban 
követ.

Öngyilkos gyermek.
Baolnok, dec. 20.

Ma itt Tóth Sándor egy 11 éves 
gyermek agyonlőtte magát. Az öngyilkos­
ságnak az volt az oka, hogy a gyermek 
nem vehette feleségül azt a leányt, akit 
szeretett.

Végzete^ sziklarepesztés.
Pária, dec. 20.

Nizza környékén dinamittal robbant­
ják a hegyoldalt, hogy a tengerpart men­
tén elhúzódó ulat kiszélesitséK. Tegnap 
több dinamitpatron kelleténél hamarabb 
robbant fel s nagy sziklalömegek zúdul­
tak a munkásokra. Három ember meg­
hall, tiz súlyosan megsebesült.

Szerencsétlenség a fővárosban.
Budapest, december 20.

(Saját tudósítónktól.) Eltér Dezső dr 
kir ügyész a feleségével a Városház-utcá­
ban sétált, ahol egy palota 4-ik emeleté­
ről melyet most renováltak, egy állvány­
deszka leesett és a kir. ügyészt agyon­
ütötte.

Gépkocsi szerencsétlenség
Drezda, dec. 20.

Drezdában nagy automobil szerencsét­
lenség történt. Amikor egy söröshordók­
kal megrakott teher automobilvonat lefelé 
haladt a buxdorfiuton, az automobilhoz 
akasztott kocsi félrecsuszott és több az 
utszélen levő fát kitépett A teljes sebes­
séggel haladó automobil hirtelen megfor­
dult és a hozzá akasztott kocsihoz vágó­
dott. A vonat három kísérője és az első 
soffőr súlyosan megsebesültek. A második 
soifőr agyrázkódást szenvedett, mig a 
harmadik csak könnyebben sebesült meg. 
A szerteguruló nehéz söröshordók több 
járókelőt súlyosan megsebesítetlek. A sze­
rencsétlenség színhelye romhalmazhoz ba- 
áonlitott. Vas- és faalkatrészzk és feltúrt

földtömegek hevertek mindenfelé. Egyes 
hordók több száz méternyi távolságig gu­
rultak

HELÉN. •
Irta: Schmidt Amália — Fordította: N. M 

(Folytatás) 30
Rechteren grófné is, bár, legaládb friss vi­

rágnak bizonyára nem vala többé nevezhető, 
hivatalos volt ‘ezen ünnepé'yre és mióta a 
meghívást megkapta, semmi egyébbel nem mu­
lattatta Bruch.andot és Helént, mint ama kü­
lönféle udvari ünnepélyek leírásával, melyekben 
életében részt vett.

Es mennyi gondba került a ruhát megvá­
lasztani, s a nagy nap megérkeztével, az öltö­
zéket a delnő megelégedésére befejezni I

Ee végre mégis be volt az fejezve és Be­
lén, ki nem volt udvarképes, tehát mára a ki­
séret kötelességétől föimentetett, igazi öröm­
mel halgatta a távozó kerekek zörgését, melyek 
neki egy — három hosszú, keserves év után — 
egyetlenegy szabad estét ígértek.

Hogy mennyi van ezzel mondva, azt csak 
az érezheti, ki maga is volt ily függő állapot­
ban és az állandó kényszernek nyomasztó vol­
tát megkisérlette.

Hogy sietett fel, szobájába a szegény 
leányt Es fölérkezve, hogyan nézett körül mély 
lélekzetvétellel és hogyan örült e szerencsén, 
kezeit vidáman egymásba szorítva 1 Ez ismét a 
régi, vig Helén volt, ez a mosoly az övé vala 
és azt a kts, kedves öröm-szökeiést, hányszor 
látta Neuklvsternek ódon lakszobája!

Helén kis szobácskája, bár majdnem sze­
gényes bútorzata nagyban különbözött úrnőjé­
nek fényes termeitől, mégis otthonos volt neki, 
mint a saját szoba kedélyes embereknek ren­
desen lenni szokott.

Igyekezett is azt lehetőleg lakályossá 
tenni. Az ágyát rejtő szobamélyedés üveg­
ajtajának és az egyetlen, keskeny ablaknak 
függönyei minden gondolható csínnal voltak 
felaggatva.

A régi bútorok kék borítékai tiszták, a 
néhány kép jól rendezve, sőt még a régi sző­
nyegek hasadásai is nagy gonddal ki voltak 
javítva.

Mz ablak bűzött folyondárral borított 
rácsozat volt, az asztalon kristálytiszta pohár, 
melyben primula-csokor terjeszti ki arany­
barna kelyheit.

Helén a csokor meilé helyezé kis 'ám 
páját és leüit, kezeit az asztai szélén egyz 
másra téve.

— Ily boldog még nem voltam W. .. ben 
— tnondá magában.

— Már most mit csináljak ma es e ?
Ha barátaim volnának, kik érdeklődnek 

irántam, akkor ma szívből jövő, körülményes 
leveleket írnék . . . így azonban .. ., — és égy 
kis sóhaj mégis kelt a leány keblén.

— Nem igen tudok senkit, kihez egy sort 
intézhetnék; az Írásból tehát semmi sem 

' lesz.
Dolgozni fogok, mig Henrik elhozta a 

théámat, aztán olvasok, mig a grófné hazajön.
Igen, igy jól be lesz osztva estém és 

az idő bizonyára nagyon is sebesen fog el­
repülni.

Úgy tett, amint elhatározta és hímezni 
kezdett.

Eleimén igen sérény volt; de oly foglal­
kozás, mely sem nem szükséges, sem határo­
zott céllal nem bir, hanem esak időtöltésül 
szolgál, komolyan senkit sem vehet igénybe.

Helén is nemsokára tapasztalta ezt; kezei 
tétlenül nyugodtak ölében és gondolatai mi­
előtt é-zrevette volna, már régen szobacskája 
határain tnl csapongtak.

Lassankiot eltűnt vidámsága, melylyel kis 
szobájába lépett.

Finom arcának vonásain ismét a csendes 
szomorúság ama kifejezése ömlött, mely onoét 
ritkán tűnt el; szemei eleintén sokáig 
semmiségbe bámultak, végre könyekkel tel- 
tek meg.

Ez által ismét magához tért
Felssáritotta könyeit és 1 ztau ,ag 

magához:
— Nem, az lehetetlen, Miksi nem lehet 

oly szerencsétlen, mint én. Nskt atyja van ki 
őt szereti s méltán büszke ra; ő gazdag, te­
kintélyes, vannak barátai es ismerősei, netn 
lehet másképen; neki sokkal, ijen sokkal bol­
dogabbnak kell lennie, mint én vagyok De 
semmit sem ér igy magamban tepelődni Ol­
vasni kezdek, ez jobb lesz.

Fölkelt, h< gy könyvit hozton, midőn az 
ajtó megnyílt.

— A theát hozza I Henrik ' Hát oly késő 
van-e már? — Léidé csodálkozva.

— Nem, kisasszony I uuokate-uére, Brucb- 
land ur van itt és beszélni akat kegy-ddel egy 
pillanatig, — volt a felelet.

A bejelentett személy a szobában állt és 
a szolga eltávozott, mielőtt tudta volna Helén 
hogyan történt mindez.

— Végre, végre, Helén, magadban ta­
lállak! — kiáltott Miksa, közeledett és át akarta 
ölelni

(Folyt, köv)

KÖZGAZDASÁG.

Gabona dalét.
Borgida Béla és Társa jelentése

Budapesten
\ gabonatőzsdén tegnap változatlan vo't 

az irányzat. Készáru forgalom húszezer mázsa 
változatlan árak mellett.

Határidők zárlata :
Áprilisi búza (1912) — — 11'77
Áprilisi roza — — — — 10'30
Áprilisi zab — — — — 9'70
Májusi tengeri (1912) — — 8'54

Budapesti értéktőzsde
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók 

jának távirati jelentése.

Magyar hitelrészvény — — 848.50 
, Osztrák hitelrészvény — — 647.75

Jelzálogbank — — — — 495.50 
Leszámítoló és pénzváltó — 576 50 
Salgótarjáni kőszén — — 673.— 
Közúti vasút — — — — 817 — 
Rimamurányi vasmű — — 676 5C 
Városi vasút — — — — 428.

i A szerkesztésért felelős:
Dr VÜC8KIC8 GYULA

Nagyrárad Táros rendörkapltáayi hivataia

31192—1911. sz.
HIRDETMÉNY.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatala, 
mint I. fokú iparhatóság ezennel közhírré tesa> 
hogy Rappaport Salamon által fdánrtam ^a _ 
dékolt kocsikenőcs gyártelep telepengedélyei^ 
tárgyában f évi deczember hó 28 * na.pJ“" _ 
délelőtti 10 órájára a Köröspart 7432. hr=z, 
ingatlanra helyszíni tárgyalást tűzött ki, a“e J ■ 
rűlményröl az érdekeltek oly figyelmestetésse* 
értesittetnek. hogy esetleges klJ°8ásalkata . a 
színi tárgyalás alkalmával adják elő, 
későbben teendő felszólamlások figyelemb 
tetni nem fognak.

Nagyvárad, 1911. deczember 9.
Gerő.

rendőrfőkapitany
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Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai!
Figyeljen az árakra. 

1 frt 85 kr 
i » 6o »: 

70 » 
30 . 
4ó . 
05 . 
30 . 
10 . 
96 » 
70 » 
30 » 
80 » 
60 . 
86 >

Körözspart, Lévay-palota.
1 üveg Odol

> francia seájviz
> száj seagtalamló

tubus dr Heyder fogerém
> Thymol »
> Stomatin
» tegely Ódonná fogpaszta 

drb Odontin betét 
üveg 
üveg

1 
1 
1

1 
1 
1 
1 
1

1
1
1
1 drb

25
60
50
30
20

Piiavon
Bay Rum
Vera Viollette brüten Bn 
francia brillanton 
folyékony brillstnton 
valódi dió olaj

> » » tavoiat
bajuszkötó

86
98 
86 
80 

15, 23, 36
50
15 
7b 

1b, 20 Bő

minőség igenGurnmi ágylepedő 6 féle 
pipere és háztartási cákkek legnagyobb

— Nincs vásárlási

• vég Kerpel kérfhiomitó 
tégely Margit erém
• Diana «rém

drb Dianna szappan
dob Leichner púder

» amerikai porcelán púder
• vég amerikai petwl

» Emke hajszesz haj hall ás alléé 
fekete ehampos 
rúd rozsa Glycerin szappan

8 drb ' ’
1

1 
1 
1 
1 
1 
1 
1
1 
1 
1

40 »

«6 >
88 »

1 hl 20 »
50 »

1

francia ibolya csappan
> Kielhauser ibolya glycvrw szappan
» > Speick saappan
» Windsor szappan

tubus kaloderma
» Beloderma kézfinomitó

• vegtégely tej erem

tt! >
20 »
50 »
28 »
28 >
88 »
28 »

1

f esamag aaedeh OiMeUe kés
1 •llletle atánzata borotva kesa*Gk
1 valódi sarte hajkefe
1 dublé bajuszkefe
1 valódi serte ruhakefe

körömkefe
súrolókefe óriáat

1 súrolókefe kisebb
12 drb Royal angol «ipő «tóm
1 drb aipőórém-kefe kendkofével
1 > cipöfényesitó ftuw*l
1 » Jurigatem Zománc
1 rntr vörös gumi eső 
Egynegyed Ko Brnaz watta1

1
1
1

olcsón, mindennemű betegápolás! v.™ ------ , ...... — — _ , .
választékban, igen olcsón’ Saját zsebének ellenség«, ha stóntéiyewn mg gyowaik az arairot- 
kényszer ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben!

20 » I

cikk legolcsóbban, minden más itt Jel
805

nem sorolt

Il DOFELIX-F
téli és nyári gyógyhely. Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása, Vizhőfoka 49“ C. 17 millió

Ilii mnnnuioán Csűr, köszvény, ischiás, izzadmányok és női betegségek ellen. 1909 ben 9200 b uh uy t >*! liter víz mennyiség. gyógyultan, javultan a páratlanul hatásos fürdő gyógyforrásait. Penzió rendizer október 1-től 
május hó 1-ig Elsőrendű ellátás, reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, szoba világítás, egyszeri fürdés a Ferencz-furdőbe pokró- 
C“' he^,^ 5B koronäba^cr^^ kötve a fürdőkkel. A földökön tévő kályhák állandó fűtve vannak. Bár- 

milyen időben meghűlés veszélye nélkül lehet a kúrát eredménnyel hasznaim.
Posta, távírda, interurbán telefon, állandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld,az

igazgatóság*

j Legalkalmasabb | 

Karácsonyi 
ajándéknak I 

egy pár mOSKOVITS-fele czipö.j 
MOSKOVITS FARKA S és T- rt. | 

Bémer-téri és Kossuth-utcai 5. | 
(Gyárépület) fiókjában. Telefon687. |
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A Nagyszebeni

Általános Takarékpénztár
■önyös anwrtiiációs köl­
csönöket nyújt és konvertéi 
hátakra, földekre és épit- 
ketéei célokra, előzetes 
költség nélkül. Készséggel 
szolgád felvilágosítással:

Breitenstein Frigyes,
Nagyvárad, Keskeny-utca 13. sz.

Telefon: 1054.

Dajkovits E.
fényirodájában

Sas palota

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben,
villany felvételei speciálitása 

utólérhetetlen.

Feldstrick Kálmán
könyvkötészete és dobozgyártasa

Kagyvárad, Rákötzi-ut Moskorits-ház 
A Széchenyi étteremmel szemben.

Készít mindennemű a szakmába vágó munkát 
a legegyszerűbb és a legdíszesebb kivitelben. 
Nagyvárad-város, Biharvármegye, Magy. kir. 
ítélőtábla, a Nagyvárad és vidéki M. kir. 
Adóhivatalok, M- kir. honvédhadapródiskola 
és a megyei összes főszolgabírók és kör­

jegyzők szerződéses szállítója.

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-uteza 40. ssám.

Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.

Jó és Ízléses munkáért jótállók.
Telefon: 629. w Telefon 629. sz.

192

A Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50l°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog ás törlesztése; kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra ißt

i
Másolat :

Kereskedelemügyi m. kir. Minister. 83963—VI. D. 
Valamennyi magyarországi törvényhatóságnak.

A fogyasztó közönség érdekeire való tekin­
tettel az 1891. évi XIII. t.cz. 3. §-ában bizto­
sított jogomnál fogva megengedem, hogy a fo­
lyó évi deczember hó 24 éré eső vasárnapon, 
az ipari és kereskedelmi elárusitás és házhoz 
szállítás, a magyar szent korona országainak 
egész területén kivételesen esti 5 óráig aka­
dálytalané’ végezhető legyen. Ez alól azonban 
minden rendű irodai munka ki van véve, ezekre 
tehát ezen intézkedésem nem terjed ki. A Bu­
dapest székesfővárost illetőleg érvényben álló 
67456—1908. K. M. sz. rendelet intézkedéseit, 
melyek szerint a székesfőváros területén a ka­
rácsony ünnepét megelőző vasárnapon az ipari 
és kereskedelmi elárusitás egész napon át min­
den korlátozás nélkül végezhető, jelen rendele- 
tem nem érinti. Erről a törvényhatóságot azzal 
a felhívással értesítem, hogy intéíkedésem tar­
talmát közölje a hatósága alá tartozó rendé­
szeti és iparhatóságokkal, valamint a közönség­
gel. Budape-t 1911. deczember hó 6. Olvasha­
tatlan aláírás.

Nagyvárad, 1911. deczember 17.
A másolat hiteléül
Darabonth,

kiadó.

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat akarnak, forduljanak:

M árkutz József
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 0. szátn.

Szép, tartós és jól főző

takaréktüzhe1y ek
ée lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutanyosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Bumbera István
EEEE papi- és polgári szál»/ ——; 
NAGYVARAD, BÉY

ügy a helybeli mint 
a megyei főtiszte- 
lendö papság szál­
lj litója. g
Helybeli és vidéki Telefon szá^ 869,

■■■■■ ?caMaHHHHIHHaHHnHaHEa|BawB_

| Karácsonyi vásár! |
==========:= «

Versenyen kívüli 
olcsó árban kaphatók

H órák és arany ékszerek |
| Szilágyi Géza és Tsa |

------ ékszerésznél :—

H Nagyvárad, Bákóci-ut4. |i 
_ ___________________________ w: 

Helyi és vidéki telefon 630
x« x*:--x*x.x*x x-xx-iox-x <•>:< •x-x-x-x^x-c-x-i-x-xx-xx-x* x-x.

TÁTRAY és TSA RT.
Vasöntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér.

Elvállal: Épület és mülakatos 
munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlőmüveket.

Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító 
~~—J - műhelye. 77TZZZZ

Műszaki gépészmérnöki iroda.
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Belépési felhívás.
* POLGÁRI TAKARÉK is SEGÉLY SZÖVETKEZET.

Kossuth Lajos-utca 4. szám 
1912 január 1-én megnyitja 

17-ik évtársulatát
Az igazgatóság ez utón felhívja Nagyvárad 

város és Biharvármegye t. közönségét az uj év­
társulatba való belépésre. A belépés tetszésszerinti 
száma törzsbetét jegyzésével történik, melyek mind­
egyike után betenkint 1 korona fizetendő a szövet­
kezet pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket 
postai osekk utján is eszközölhetik. Az uj évtár­
sulat 3 évig tart, melynek eltelte után a tagok az 
általuk ekként megtakarított tőkét az elért haszon­
eredményben való arányos részesedés mellett meg­
kapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 
befizetésekből tőkét gyűjtsön és hogy tagjai hitelé­
nek, keresetének és gazdálkodásának előmozdítása 
céljából nekik olcsó és kényelmes kölcsönöket 
nyújtson.

Kölcsönök adatnak'.
a) a heti befizetések kilenctized része erejéig 

minden további biztosíték nélkül;
b) ingatlanokra;
c) elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra;
d) megfelelő kezesség mellett vá tóra, kötelez­

vényre. A szövetkezetbe való belépés alkalmával 
törzsbetétenkint 50 fillér beiratási dij fizetendő és 
egy heti részlet befizetése után már mindenki meg 
kapja törzsbetéti könyvecskéjét.

Az uj évtársulatba belépők részére kölcsönök 
már most folyósittatnak. A kölcsönökröt kiállított 
kötelezvények bélyeg- és illetékmentesek.

A belépni szándékozók felkéretnek, hogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos­

iutca 4 sz.) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.
Nagyvárad, 1911. december hó.

Tisztelettel

Telefon 1153. Interurban Telefon 1153.

Hölgyek figyelmébe!!!
Igen kedvelt

Zsi gmondy-
PF fűző "W
remek, kipróbált és ked­
velt jó szabású egyenes 
Reform és csípő-fűző a 
hasat minden nyomás nél­
kül fűzi és a testnek re­
mek formát kölcsönöz, a 
gyomrot szabadon hagyja. 
Kizárólag egyedül csak

Izsák Lídiánál
rendelhető meg. — Becses 
pártfogását továbbra is 
kérve, teljes tisztelettel

9 zsák Lidin
A Szigligeti-színház nunésznöinek egyedüli füiönállitója, 
Nagyvárad, Nagy Sándor-utcza 1. 

Nagyvárad város 
VILLAMOS MÜVE

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

A Biharmegyei Gazdák Áru- és 
Hitelintézete r-t. sertéshizlaló 

telepén 
kövér sertések 
naponként reggel 6 órától, d. u.

6 óráig egyenként is a

napi árakon kaphatók.

Lévai Márton r. t. 
könyvnyomdájában egy tanuló 

könyvkötészetében egy tanuló 

vonalozó-intézetében egy tanuló 

doboz gyárában egy tanuló 
felvétetik.

A Polgári takarék és segélyző 
szövetkezet« igazgatósága.

í 2—3 középiskolát végzett fiú

nyomdász Tanulónak
felvétetik

Szent László-nyomda
R.-T.-nál.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Égés* éjjel ügyel atos szolgálat

Telefon szám 514

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.

állandóan nagy választékban kap­
hatók.

ViHamos motorok
lóerőtől miméi iegys jön

Költségvetések ingyen

Főszer elő telefonja 55. sz.

í vlámpák

TARSOLY és RISZTO
Nagyvárad, Rákóci-at K- Hindu vasárnap kirakat kiállítás.

különlegességek 
vaskereskedésében
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Karácsonyi hét
nagy árleszállítás!

Hogy igen tisztelt vevőimet olcsón és meg­
elégedésre tudjam kiszolgálni, teljes kézi­
munka raktáram árát leszállítottam, "W

HJT" J 1a ""1 meggyőződhet, hogy ezen a karácsonyi lyLl 11 fl fill fi fi I 0*17 héten diszpárnáim, madeira himzé-
* V j seim, kelina munkáim^ gobelin mun- 

' "Ir" káim mind tetemesen leszállított 
árakon árusítom. S miután üzletem speciálisan csak kézimunka és 
rövidárukkal van felszerelve, oly dús raktárt tartok, mint bármely 
fővárosi hasonszerü üzlet, az árak azonban jóval méltányosabbak \

ízlésem mindenkor elismerésre talált 
kézimunkáim megválogatásában!

Tátray Gusztáv
Ráköczi-út 4.

Szent LÁM16-iiyorad* rtazvfenytársMág, Nagyvárad.


